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П
остановка  проблеми.  Суть
проблемного  навчання  полягає  в
пошуковій  діяльності  учнів,  яка

починається з постановки питань, продовжуючись

у  розв’язанні  проблем  і  проблемних  завдань,
закладених у навчальних програмах і підручниках,
у  проблемному  викладі  знань  учителем,  у
різноманітній самостійній роботі учнів. Технологія
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проблемного навчання через систему вирішення
проблемних  ситуацій  забезпечує  розвиток
пізнавальної  діяльності школярів,  що  включає
цільмотивацію,  концептуальну  модель  дій,
гіпотезупрогнозування,  програму  дій,
виконавську  частину  і  рефлексивний  процес,
побудований  відповідно  до  програми  дій,
адекватної  цілям  і  отриманим результатам  [1].
Сьогодні  проблемне  навчання  є  швидше
теоретичною моделлю  розвиваючого навчання,
ніж реалізується на практиці як цілісний процес.
Основні  положення  проблемного  навчання
недостатньо  методично  конкретизовані,  не
розроблені  чисельні  питання  його  доцільного
застосування.  Тому  проблемність  у  сучасній
школі використовується епізодично і, як правило,
не  завжди  ефективно.  Основна  причина
відсутності широкого використання проблемного
навчання полягає в тому, що теоретичні розробки
питань, які стосуються проблемності, не доведені
до  рівня  конкретної  педагогічної  технології.
Проблемне навчання – здебільшого явище у школі
штучне, що йде не від учня, шукає відповідь на
його запитання, а від вчителя, стурбованого тим,
як  би  зацікавити  учня  навчальною  роботою.
Долаючи  це  положення,  вчитель  сам  штучно
створює  проблемну  ситуацію,  тобто  викликає
такий  стан  учнів,  в  якому  вони  в  результаті
зіставлення  наявних  у  них  знань,  вироблених
умінь з невідомим фактом, чи явищем виявляють
невідповідність минулих знань новому факту [2].
Для того, щоб реалізація проблемності в умовах
шкільного  навчання  була  ефективною,  його
вимоги  повинні охоплювати  всі  основні ланки
навчального  процесу,  а  саме:  структуру  змісту
навчального  матеріалу,  викладання  й  учіння.
Тобто  проблемне  навчання як цілісний  процес
завжди включає в  себе  проблемність  побудови
змісту освіти, проблемний спосіб його викладання
вчителем  та  проблемний характер  пізнавальної
діяльності школярів.

Мета  статті  –  дослідити  ефективність
використання  технології  проблемного  навчання
при вивченні математики у початкових класах.

Аналіз досліджень і публікацій. Педагогічні,
дидактичні  і  психологічні  дослідження
аргументовано визначили як одну з істотних рис
сучасного  типу  навчання  –  його проблемність.
Загальною  тенденцією цього  типу  навчання  є
зближення  психології  мислення  і  психології
навчання та їх проникнення в дидактику з метою
формування учня як активного суб’єкта пізнання
[8].  Сучасні  педагогічні  та  психологічні
дослідження  свідчать про  високу  ефективність
проблемного  навчання,  яке  впливає  на  рівень

мислення  учнів,  їх  самостійність  і  творчість.
Дослідження відомих психологів В.В. Давидова,
С.Ф.  Жуйкова,  Л.В.  Занкова,  Д.Б.  Ельконіна
показали,  що  у  молодших  школярів  є  значні
резерви  і  можливості психологічного  розвитку,
прояву яких сприяє проблемне навчання. Значний
внесок  у  пошук  нових  аспектів  проблемного
навчання  молодших  школярів  зробили  такі
передові  педагоги  сучасності  як  О.  Савченко,
Н. Гергун, С. Логачевська, Д. Єрмаков, В. Максимова
та  інші  [3;  5;  7].  Однак,  серед  методистів  і
психологів немає єдиної думки про те, чи можна
зробити  проблемний  метод  основним  для
початкових  класів,  що  пронизує  весь  процес
навчання.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Проблемне  навчання  полягає  в  організації
вчителем самостійної пошукової діяльності учнів,
у ході якої вони відкривають і засвоюють нові для
себе  знання  і  вміння  (факти,  закономірності,
поняття, принципи, теорії, правила, алгоритми,
методи),  розвивають  загальні  здібності,
дослідницькі і творчі нахили.

Специфіка  проблемного  навчання  в
початкових  класах  проявляється  у  формах
організації проблемнопошукової діяльності учнів,
в  типах  проблемнопізнавальних  завдань.
Проблемне навчання  в початкових класах може
застосовуватися  у  формі проблемних  завдань  і
запитань. Їх можна використовувати при вивченні
нового матеріалу на різних етапах його засвоєння.
Характерною рисою проблемного запитання є те,
що воно не передбачає прямої вiдповiдi, готового
алгоритму  розв’язку,  а  утримує  приховану
суперечнiсть.  Якраз  у  формi  таких  запитань
виражається усвiдомлення учнем недостатньої
глибини  розумiння  навчального  матерiалу.
Самостiйно  сформульоване ним запитання  є не
менш  цiнним  результатом  навчання,  нiж
усвiдомлене  й  вiдтворене  знання.  Воно  –
показник  якiсного оволодiння учнем  знаннями,
критерiй високої його активностi в проблемному
навчанні [4].

Проведемо  порівняльну  характеристику
традиційного і проблемного навчання математики
у початкових класах (таблиця 1).

Основний недолік традиційного навчання – це
слабка реалізація розвиткової функції навчального
процесу, тому що навчальна діяльність учнів має
переважно  репродуктивний  характер.  Під  час
проблемного навчання педагог не дає готових знань,
а організовує їх пошук учнями шляхом спостереження,
аналізу фактів, активної розумової діяльності.

Для  реалізації  проблемної  технології
необхідні:
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  відбір  найбільш  актуальних,  сутнісних
завдань;

 визначення особливостей проблемної освіти
в різних видах навчальної діяльності;

  створення  навчальних  і  методичних
посібників і рекомендацій;

 особистісний підхід і майстерність вчителя.
Проблемне  навчання  складається  з

проблемного викладання і проблемного учіння.
Виділяються  наступні  етапи  реалізації

технології проблемного навчання математики
у початкових класах (таблиця 2).

В  основі  проблемного  навчання  лежить
проблемна  ситуація,  задачапроблема,  яку
необхідно  розв’язати  учням  [6].  На  рівні
початкового навчання, тобто в 1 – 4 класах, діти
стикаються  з  численними  проблемними
ситуаціями, які спонукають їх до математичного
мислення.  Вже  простий  розподіл  зошитів,
підручників може стати для учнів першого класу
проблемою, якщо ми їх запитаємо, чи вистачить
учбового приладдя  для  всього  класу.  Бачивши
відносно невелику пачку зошитів, діти, ймовірно,
думатимуть, що їх не вистачить, бо мають на увазі
величину  тих  чи  інших  елементів. Перевіркою
правильності  припущення  дітей  буде  роздача
зошитів.  Вказана  проблема  є  прикладом
порівняння  однієї  множини  з  іншою  і  оцінки
кількості одиниць множини.

Проблемна ситуація при навчанні математики
виникає  абсолютно  природно,  не  вимагаючи
ніяких  спеціальних  вправ,  штучно  підбираних
ситуацій.  По  суті,  не  тільки  кожне  текстове
завдання,  але  і  добра  половина  інших  вправ,
представлених  в  підручниках  математики  і
дидактичних  матеріалах,  є  свого  роду
проблемними,  над  вирішенням  яких  учень

повинен задуматися, якщо не перетворювати  їх
виконання  на  чисто  тренувальну  роботу,
пов’язану  з  рішенням  по  готовому,  даному
вчителем зразку. Вправи в розв’язанні складних
завдань,  в  порівнянні  виразів,  що  вимагають
використання  відомих дітям закономірностей  і
зв’язків  в нових умовах, вправи геометричного
змісту,  які  часто  вимагають  переосмислення
набутих раніше  знань,  та  інші  вправи  повинні
бути  використані  для  постановки  дітьми
проблемних  завдань.  Тільки  в  цьому  випадку
навчання математиці надаватиме дієву допомогу
у  вирішенні  освітніх,  виховних  і  розвиваючих
завдань  навчання,  сприяючи  розвитку
пізнавальних  здібностей  учнів,  таких  рис
особистості,  як  наполегливість  в  досягненні
поставленої мети,  ініціативність, уміння долати
труднощі.

Введення математичних  понять  представляє
багато можливостей для організації проблемних
ситуацій  у  класі.  Різноманітність  типів
проблемних ситуацій свідчить про важливість їх
використання в навчальному процесі та зумовлює
різні способи їх створення:

  зіткнення  учнів  з  математичними
фактами,  які  потребують  теоретичного
обґрунтування.

  використання  навчальних  і  життєвих
ситуацій.  Такі  ситуації  виникають  під  час
виконання учнями практичних завдань у школі,
вдома,  на  пришкільній  ділянці,  під  час
спостереження за природою. У цих випадках учні
самостійно доходять висновків, які пробуджують
у  них  інтерес  до  теоретичного  обґрунтування
виконаних практичних завдань.

 спонукання учнів до аналізу фактів і явищ
дійсності,  зіткненнями  їх  із  життєвими

Таблиця 1. 

Традиційне навчання  Проблемне навчання 

Навчальний матеріал подається у готовому 
вигляді. Педагог основну увагу звертає на 
програму навчання 
 
Під час учіння виникають певні прогалини, 
завади та труднощі, викликані тимчасовим 
вилученням учня з процесу навчання. 
Темп навчання залежить від навчальної програми 
Контроль навчальних досягнень тільки частково 
пов’язаний із процесом навчання: він не є 
складовою цього процесу 
 
Відсутність можливості досягнення учнями 
стовідсоткових позитивних результатів; 
найбільшу трудність викликає використання 
інформації на практиці 

Новий навчальний матеріал учні отримують під час 
вирішення теоретичних і практичних проблем. 
 
Під час вирішення проблеми учні долають усі 
труднощі, їх активність і самостійність досягають 
високого рівня. 
Темп навчання залежить від індивідуально
психічних якостей учнів 
Підвищена активність учнів сприяє розвитку 
позитивних мотивів навчальної діяльності, зменшує 
необхідність формальної перевірки результатів 
Результати навчання є достатньо високими та 
стійкими. Учні легше використовують отримані 
знання на практиці та водночас розвивають свої 
вміння і творчі здібності 
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уявленнями і науковими поняттями про ці факти.
Наприклад,  діти  змалку  знають,  що  сонце
“сходить”  і  “заходить”,  тобто  “ходить” навколо
Землі. У  школі  їм  розповідають,  що  не  Сонце
обертається  навколо  Землі,  а  навпаки –  Земля
навколо Сонця  і навколо своєї осі.  У свідомості
дітей виникає явна суперечність між “життєвими”
і науковими знаннями, що потребує з’ясування.

  спонукання  учнів  до  порівняння,
зіставлення,  протиставлення  фактів,  явищ,
правил, дій, внаслідок яких виникають проблемні
ситуації.  Наприклад,  учитель  пропонує
першокласникам  плакат,  на  якому  зображено
декілька чотирикутників  і п’ятикутників.  Усі  ці
фігури  на  плакаті  ніяк  не  згруповані,  але
чотирикутники  забарвлені  в  червоний  колір,  а
п’ятикутники – в зелений. Вчитель повідомляє,
що  всі  червоні  фігури  можна  назвати
чотирикутниками,  а  зелені    п’ятикутниками.
Після цього перед класом ставиться проблемне
питання:  “Як  ви  думаєте, чому червоні  фігури
можна  назвати  чотирикутниками,  а  зелені  –
п’ятикутниками?”.  Для  вирішення  даної
проблеми  діти  повинні  провести  ряд
спостережень,  зіставлень,  порівнянь.  Вони
повинні  порівнювати  в  думках  терміни
“чотирикутник” і “п’ятикутник”, розчленувати їх,
виділивши в них знайомі їм слова, що є частинами
нових термінів, – “чотири” і “кут”, “п’ять” і “кут”.

Висновки.  Основні  достоїнства
проблемного  навчання  полягають  у  тому,  що
воно  розвиває  розумові  здібності  учнів  як
суб’єктів  учіння;  викликає  у  них  інтерес  до
учіння і відповідно сприяє виробленню мотивів
і мотивації навчальнопізнавальної діяльності;
пробуджує їхні творчі нахили; має різнобічний
характер; виховує  самостійність, активність  і
креативність   учнів;  сприяє  формуванню
всебічно розвинутої особистості,  спроможної
вирішувати  майбутні  професійні  та  життєві
проблеми.

У  процесі  реалізації  технології проблемного
навчання вчитель повинен набути досвіду, що дає
змогу йому:

  уміти  ставити  перед  класом  навчальні
завдання у зрозумілій для дітей формі,

  виконувати  функцію  координатора  і
партнера, допомагати окремим учням і групам,

  намагатися  зіткнути  учнів  з  проблемою  і
процесом її глибокого дослідження, стимулювати
творче мислення за допомогою запитань,

  виявляти  терпимість  до  помилок  учнів  у
процесі пошуку власного рішення.

Проблемне  навчання  орієнтоване  на
формування  та  розвиток  здатності  до  творчої
діяльності  і  потреби  в  ній,  тобто  воно
інтенсивніше  впливає  на  розвиток  творчого
мислення учнів. Елементи проблемного навчання
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Таблиця 2. 

Етапи  Діяльність вчителя  Діяльність учнів 

1.Мотивація навчальної 
діяльності.  

Обґрунтування значущості теми, 
постановка мети уроку  

Сприйняття і усвідомлення 
поставленої мети.  

2. Актуалізація знань 
учнів і способів дій 
попередньої роботи.  

Організація діяльності учнів з 
повторення питань, вивчених у 
попередній темі. Оцінювання 
результатів діяльності учнів.  

Актуалізація знань, повторення, 
систематизація, логічний виклад 
матеріалу попередньої теми.  

3. Створення проблемної 
ситуації (проблемне 
питання, проблемне 
завдання).  

Пред’явлення учням необхідної 
навчальної інформації, постановка 
проблеми, планування кроків 
вирішення (розкриття шляхи 
вирішення проблеми)  

Сприйняття або осмислення 
навчальної інформації, 
усвідомлення проблеми, 
планування кроків вирішення 
проблеми у співпраці з учителем.  

4.Рішення проблеми.   Організація самостійної діяльності 
учнів з розв'язання проблеми, 
керівництво діяльністю, контроль за 
пошуком рішення, організація 
дискусії за підсумками самостійної 
роботи.  

Самостійне рішення проблеми 
індивідуально, в групі, 
фронтально, самоконтроль, 
самоцінка результатів діяльності.  

5. Рефлексивно 
оціночний етап.  

Формулювання висновків навчального 
заняття, оцінка ступеня вирішення 
проблеми. Аналіз діяльності учнів 
щодо вирішення проблеми.  

Сприйняття, оцінка та аналіз 
власної діяльності з вирішення 
проблеми.  

6. Визначення 
проблемного 
домашнього завдання.  

Пред’явлення завдання.   Сприйняття.  
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спрямовані  на  те,  щоб  поставити  учня  в
положення першовідкривача, дослідника деяких
посильних  для  нього  проблем.  В  основі
проблемного  навчання  лежить  особистісно
діяльнісний  принцип  організації  процесу
навчання,  пріоритет  пошукової  навчально
пізнавальної діяльності учнів.
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